

En Salamanca, un trimestre . . . 370 pesetas
Fuera de la capital, un trimestre . . . 400
Anuncios y otros insertos, precios por línea
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzano, 43.— Teléfono 27

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Numero atrasado diez ct

Año XXXIV-Núm. 10.312

ADVERTENCIA

Para fines de correspondencia, los papeles de esta oficina administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 24, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Numero suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias

Jueves 17 de Enero de 1918.



SEGUNDO ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

Doña Ramona Romero del Teso

VIUDA DE D. ELOY LAMAMIÉ DE CLAIRAC

FALLECIO EN ESTA CIUDAD EL 18 DE ENERO DE 1916

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Sus desconsolados hijos, nietos, hijos políticos, hermana, hermano político, sobrinos, demás parientes y testamentarios,

Suplican á sus amistades y demás personas piadosas la encomienden á Dios y asistan á alguna de las misas que por su eterno descanso se celebrarán el día 18 de Enero del corriente año de 1918, en las parroquias de San Pablo (Santísima Trinidad) y Cilleros el Hondo, y en las capillas de Izcala y Muchachos, actos de caridad cristiana por los que le vivirán agradecidos.

PARA EL ADELANTO

Las futuras Cortes

(COMENTARIOS POLÍTICOS)

Los resultados de la contienda electoral que se avecina pueden expresarse gráficamente con una enorme interrogación. Lo que ha de ocurrir nadie es capaz de predecirlo. Los mismos prometedores, que tan felices se les prometían, no se atreverían a jugarse su porvenir político anticipando el número de los sucesos triunfantes. Claro que en lo exterior todo son optimismos y jactancias. Quien más, quien menos, todos proclaman que los son favorables las corrientes renovadoras. Hoy todo gira en torno del vocablo «renovación», desde la extrema derecha á la extrema izquierda. Pero todavía no hemos definido concretamente en qué estriban las ansias renovadoras y cómo han de obtener realidad tangible. Porque si lo renovador es el deseo de que el país prospere y que el dinero de la Hacienda se administre bien, no hemos adelantado gran cosa.

Ese es tópico viejo que viene aturdiéndonos los oídos desde el destape colonial, por no remontarnos á la prehistoria. Nada de lo que se pregona como radicalismos renovadores, es nuevo en nuestra política. Ni aun ese regionalismo acentuadamente regionalista con que el Sr. Cambó cree resolver los problemas étnicos é históricos de las provincias españolas. Hasta Andalucía tiene en esta fase antecedente. Y ahí está la desempolvada constitución de Antequera, que no nos dejará mentir.

Lo único relativamente nuevo en la vida nacional es la gravedad de las circunstancias actuales, que son independientes de la política de partidos y obra de la indiosincrasia colectiva, aunque jefes y jefecillos agitadores digan lo contrario.

Lo que ocurre es que, como el país no se manifiesta espontáneamente, porque los llamados órganos de opinión responden exclusivamente á la orientación é intereses del político que los paga ó ayuda,—se ha creado, á costa de la conciencia nacional, un ambiente ficticio que, por la misma heterogeneidad de sus componentes, se le ha llamado renovación, como pudiera haberse calificado de cualquier otro modo.

¿Sabe el país en verdad lo que pide y

PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORITA

Isabel Rosa González Díaz

que falleció en Salamanca el día 18 de Enero de 1917

á los diez y ocho años de edad

después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad.

D. E. P.

Su madre y abuela (ausentes); tíos, primos, demás parientes y albaceas testamentarios,

Suplican á sus amigos una oración por el alma de la finada.

El viernes, día 18 de Enero de 1918, se aplicarán misas en sufragio de su alma en la parroquia de San Juan de Sahagún, PP. Carmelitas (San Marcos) y la exposición de S. D. M. en las Esclavas (calle del Azafrañal).

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

lo que necesita? ¿Está capacitado realmente para una obra renovadora? Contestar afirmativamente sería querer engañarnos. Lo prudente, lo honradamente patriótico, es decir lo contrario. España no se compone sólo de esos núcleos que se agitan en las capitales y que hablan osadamente de lo humano y de lo divino, sin saber de lo uno ni de lo otro.

Hay un contingente enorme de ciudadanos—por llamarlos de alguna manera—al que concederle el sufragio están peligrando como colocar una escopeta cargada en manos de un niño. Son más

los que votan al que indica el amo, ó venden su voto, que los que van á las urnas impulsados por un ideal. Y es inútil que nos empeñemos en ser optimistas.

Mientras exista el número de ansifobéticos—y hay muchos que lo son, á pesar de saber leer y escribir—que las estadísticas oficiales señalen, y mientras el labriego no pueda emanciparse de la usura y de la benevolencia del terrateniente, la voluntad nacional, en cuyo nombre tantos disparates se hacen, se guirá contrahecha y adúltera.

El pueblo—ese que trabaja la tierra, no lee periódicos, tiene horror á los trasgos y cree en consejos—no sabe más que antes podía comer con tres reales diarios y la telera y ahora á penas si puede vivir con doce reales; las repercusiones de la guerra no las conoce sino porque el cambullero, que antes le vendía un refajo por la moza en cinco pesetas, hogaño pide diez por una prenda de peor calidad, y como ve que el amo vende más caro sus productos, quiere más soldada, sin importarle el arruina y sin creer que, á pesar de los actuales precios, el ser agricultor es un mal negocio.

viados de vez en vez para el arreglo de las cuentas municipales... Con un pueblo así,—que es el que da las actas, porque es el que está en mayoría,—no cabe hablar de renovaciones. Siempre ocurrirá que de los cuatrocientos y pico diputados, trescientos cincuenta no representarán más opinión que la individual ó la del jefe del partido.

Por eso se hallaba en lo justo el señor Villanueva al afirmar que si las Cortes dieciséis estaban deshonradas, también lo estarían las futuras, toda vez que se formarían con los mismos elementos á excepción de un par de docenas de incipientes. Lo que falta saber—y de ahí el interrogante—es si en la próxima lucha electoral intervendrán solamente los intereses creados á la sombra del caciquismo, ó tomarán parte nuevos factores, frutos de las salpicaduras de la guerra. Porque si esto ocurre, entonces sí que será necesario un nuevo Pavia, para salvaguarda de la neutralidad española.

Lázaro Casajuana.

CENTRO FARMACEUTICO SALMANTINO

En cumplimiento de los estatutos por que se rige esta sociedad y por acuerdo de la Junta directiva de la misma, se convoca á la junta general de accionistas, que tendrá lugar el día 25 de Enero, á las once de la mañana, en la Diputación, con el siguiente orden del día:

- 1.ª Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.ª Lectura de la Memoria anual y aprobación de cuentas.
- 3.ª Elección de cargos que quedan vacantes, con arreglo al art. 18 que son: el presidente, vocal segundo y secretario.
- 4.ª Cuantos asuntos propongan los señores accionistas con arreglo á los estatutos.

He aquí el cierre de esta cuenta: Pérdidas.—Intereses y descuentos, 2.967 39 pesetas; portes y aduados, 1.563 57; contribución é impuestos, 2.831 92; quebrantos por giros, 2.541 y 051; alumbrado, 374 36; seguro de incendios, 327 64; dependencia, 14 360 y 050; alquileres, 1.380; gastos generales, 3.125 25; portes y suplidos, 7 434 y 029; gastos de viaje, 280; utilidades líquidas, 15 149 47. Suma, 52 181 40 pesetas.

Mercaderías.—Beneficio de esta cuenta, 52 181,40 pesetas.

El poema de la guerra

AQUELARRE

Contemplad el espectro de la bárbara epopeya. El cerebro ha enloquecido por el trágico ensueño y los ojos han cegado ante la visión horrenda. Bajo un cielo hecho llamas corren ríos de sangre. El espíritu de los hombres se ha colmado de odio para la vida y de amor para la muerte. El hada de los sueños, la dama de luto, celebra el magno triunfo del aquelarre.

¿Qué tristes miran los cansados ojos del su llorar las tierras desoladas! Lágrimas de sangre brotan de ellos. Y en las lágrimas se ahogan los reinos y los Imperios, los reyes y los emperadores. ¿Por qué fué tal castigo? En los campos y en las mentes todo es tiniebla. ¿Dónde está la luz de la razón? ¿A qué tierras ó á qué mundos voló la blanca paloma que llevaba el ramo de oliva de la paz? Su regreso á nosotros será como la libertad que sigue al amargo cautiverio, aurora que se abre en la noche infinita de las almas.

Los unos y los otros, los esclavos y los mártires, entregan tesoros de sangre, sangre que purifica y salva á la humanidad irredenta, sangre que empaña el oro de las coronas, arroja la escaleta de los tronos y mancha los mantos de armijo de los emperadores. No hay rayo de sol ni rayo de luna que lleve su luz á los ojos de los hombres, ni desgarre la oscuridad de las inteligencias. Las patrias agonizan bajo la nube de fuego y de sangre, y parece como si bajo las ruinas candentes quisieran enterrarse los imperios. ¿Sabéis cuándo amanecerá el día en que se haga la comunión de concordia, de amor y de paz entre todos los hombres?

¿Por qué habéis olvidado la voz del Nazareno? Si nuevamente hablase el Crucificado, el Redentor, no sería para vosotros el regalo de su palabra. Si otra vez la mano del Hombre Dios nos hiciera la ofrenda de su protección y su mirada nos volviese á inspirar amor y esperanza, vosotros no seriais protegidos ni tendríais la piedad de sus ojos. ¿Porque de la tierra y del mar habéis hecho un sepulcro!

El trovador, en su trágico ensueño, ha visto cómo la bella y clara luna, la maga blanca, ascendía por la senda anchurosa de los cielos. Pero su luz plateada no pudo llegar hasta nosotros, ni iluminar nuestros campos. Porque lo impedía una montaña de caláveres, tan alta ya, que tocaba su cumbre en los límites del firmamento.

Todo es muerte y tiniebla. Rota está la armonía solemne de los mundos. Sólo queda en pie el imperio del dios Marte, que abraza al Universo con el fuego de sus ojos. Los boques se desgajan, como los hombres, como las catedrales, bajo el hierro candente. Y la mano augusta que guía los rebaños, se arrancará su propio corazón y dará su cuerpo á los gusanos.

Ya no habrá jamás aurora, porque el sol ha llegado á su ocaso letérgico. Las flores no volverán á nacer en los jardines, ni los lirios, ni las rosas. Y los campos serán desiertos, sin aromas de violetas ni margaritas. Y las espigas de oro morirán sobre los surcos, abrasadas por el vendaval.

Ante los ojos del cantor, frente á la visión apacible de las ciudades dormidas, se apareció la visión siniestra de los campos aniquilados. Y todo era igual en el dolor de la tragedia, sin luz de paz ni esperanza de redención. Y el cantor floró con los demás hombres. Y de sus ojos brotaron lágrimas, pero no luz.

Y he aquí que vio á un hombre sentado en un trono, con corona sobre las sienes y en la diestra una espada, que está invocando á Dios. Los corazones inmolados han sido tantos como granos de arena tienen las montañas, tantos como gotas de agua tienen los mares, tantos como lágrimas vertieron ojos de mujer.

Las águilas humanas, avizorando desde el inmenso espacio azul, vieron á los dos ejércitos en oración, pidiendo la victoria á la misma divinidad. Un soldado que muere y un soldado que canta. Se percibe en las lejanías el eco dolorido del llanto de las madres. Y fulgores y tronidos de las armas. Y risas infantiles. Una doncella que llora el bárbaro ultraje, huérfana de amor y de esperanza. El alma de los iluminados quedará enterrada bajo las ruinas humeantes de castillos y catedrales. ¿Quién tendrá la voz de lo pasado? Una esposa que salmodia una breve oración. Un poeta que rima las glorias de su Patria. ¿Y un ministro cristiano que bendice un cañón!

José María de Onís.

LOS HIJOS DEL TRABAJO

La nueva Junta directiva

Con gran concurrencia de socios y bajo la presidencia del Sr. Crespo, celebró anteayer junta general ordinaria esta beneficiosa sociedad obrera.

Leída el acta de la anterior y que fué aprobada, el secretario Sr. Santos, dió lectura á una bien escrita memoria descriptiva de la labor llevada á cabo durante el año 1917 por la Junta directiva, haciendo resaltar el acto de la inauguración y dedicando un sentido recuerdo á las Sras. Pérez Oliva, A. Tamara y Unamuno, así como al digno presidente de la misma Sr. Crespo.

Acto seguido dió lectura al balance que el contador y tesorero presentan á la aprobación de la asamblea, así como del informe emitido por la Junta revisora en el que se hace constar un voto de gracias para la directiva por su acertada misión, siendo aprobadas ambas cosas. El presidente anuncia que á fin de que los señores socios puedan ponerse de acuerdo para elegir libremente los cargos que por reglamento les corresponden, es conveniente suspender la sesión por cinco minutos.

Antes de suspenderse, hacen uso de

la palabra los Sres. Rubio y Palomares, para rogar á los asistentes acuerden sean reelegidos por aclamación los señores salientes, toda vez que su labor á ello les hace acreedores, y muy especialmente al presidente Sr. Crespo.

Así se acuerda. Queda, pues, constituida la Junta directiva por los mismos señores que la componían y que son los siguientes:

Presidente, Crespo (D. A.); vice, Gómez Martínez (D. P.); tesorero, Iglesias (D. L.); contador, Fernández (D. J.); secretario, Santos (D. R.); vice, Mansilla (D. A.); vocales: Hernández (D. A.), Calvo (D. A.), Rodríguez (D. J.) y Martín (D. M.).

Y después de tratar otros varios asuntos, dió por terminada la reunión el señor Crespo á las nueve de la noche.

Consejo de Fomento

Para ayer, á las once, hallábase convocado el Consejo provincial de Fomento, á fin de proceder á la designación de vocales que han de constituir la mesa escrutadora que ha de reunirse el próximo día 23, para proceder á la proclamación de los consejeros que forman el nuevo Consejo.

No pudo celebrarse la sesión por falta de señores vocales.

Quisicosas.

Están las calles de Salamanca, hoy que es el día de San Antón, para que anoten con piedra blanca su deslumbrante fascinación.

Barros y lodos hoy más que nunca de inabordable perpetuidad, forman montañas con que se trunca la más corriente salubridad.

Ni en las aceras, ni por la calle, marcha el vecino sin precaución. ¿Quién hoy pretende lucir su tallo sobre esos barro que son baldón?

No habrá jinetes, me lo figuro, que se decidan á cabalgar porque sería tremendo apuro si los llegasen á desmontar.

Iba á ser grave, serio problema el delizarlos de entre el montón de esas cascarrías que por la flemma de nuestra ilustre Corporación, nos ensombrecen, nos aprisionan, llenan de mugre la capital, y ante las gentes nos desentonan en cuanto á pulcros, dignos y tal.

No habrá por eso ningún jinete que hoy en el día de San Antón, rinda el tributo que le compete á vieja usanza de tradición.

Aunque las calles de Salamanca, resplandecientes de suciedad, en que á la escoba se la desbanca, son casi un símbolo de actualidad.

Que rebosantes en abandono, se alude sucias como las ves, no á San Antonio, que es de mal tono, sino al cochino que está á sus pies.

Junta del Censo.

Inclusiones electorales.—Los colegios. A las seis de la tarde se reunió la Junta municipal del Censo, bajo la presidencia de D. Gorgonio Bueno.

Asistieron los señores D. Luis García Romo, D. Antonio Ferrera, D. Ventura Brita Peña, D. Julián Romo Poio, don Francisco Martín y D. José Iglesias.

Por el secretario, D. Juan Antonio Martín, se dió lectura á los expedientes de inclusión en el Censo electoral de los siguientes reclamantes:

D. Manuel Gómez Martínez, D. César F. Perote, D. Félix y D. Ramón Coisa y Coisa, D. Amalio Huarte Echeñique, D. Julián Agüero Juvenes, don Andrés Benito Pérez, D. José Escalada Hernández, D. Juan Rodríguez Corla, D. Jerónimo Martín Núñez, D. Benito Franco Ganzo, D. Angel González Sánchez y D. Eusebio Pedro Vicente Topía.

Respecto al expediente de D. Juan Hernández Arroyo, la Junta acordó conceder la inclusión á reserva de que presente una certificación justificando que el elector D. Juan Hernández Alvarez no exista, siendo él, únicamente que el segundo apellido aparece equivocado.

He aquí los colegios y lugares donde están situados.

Primer distrito.—Primera sección, panera del teatro Moderno; segunda sección, calle del Clavel, número 2, designado por la Junta en esta sección.

Segundo distrito.—Primera sección, local de la sociedad de dependientes de comercio; segunda, San Eloy, y tercera, colegio de D.ª Hortensia Martín, calle de Maldonado Ocampo.

Tercer distrito.—Primera sección, colegio de San Casiano, plaza de Santa Eulalia; segunda, escuela pública, calle de Numancia, y tercera, grupo escolar de la Alamedilla.

Cuarto distrito.—Primera sección, Correccional, y segunda, Federación Obrera.

Quinto distrito.—Primera sección, Gornal de Maestros; segunda, calle de Gibraltar, número 4, y tercera, escuela pública del Arrabal del Puente.

Sexto distrito.—Primera sección, escuela de la calle de Sorias; segunda, ídem de San Vicente.

SUCESOS

Detención de maleantes. Han sido detenidos por los agentes de vigilancia Sres. Alvarez y Díaz, por tratarse de personas de irregular conducta, y pasando á la cárcel, Manuel Blanco, Francisco Albín, Ramón Martín Romero y Aurora Martín Romero.

Por escandalosos. Ayer, á las siete de la tarde, promovieron un fuerte escándalo en la calle de García Berrado, seguido de riña, Carmen San Mateos, Encarnación Rodríguez y Angel Juan Cubas.

Todos fueron detenidos por el agente Sr. Martínez y conducidos á la inspección de vigilancia.

El abastecimiento de pan á Salamanca.

La solución del problema

Cuando llegamos al Ayuntamiento y pretendemos entrar en el salón de sesiones, un ujier nos detiene y amablemente nos dice:

—No puede usted pasar.
—¿No es pública la asamblea?
—No, señor. Se trata, por lo visto, de una reunión privada... Yo cumplo las órdenes...

—Está bien, amable ujier. Y alejándonos de la puerta principal del salón de sesiones, buscamos otro refugio, que ya en otras ocasiones nos ha prestado no pocos buenos servicios. Y desde él, podemos oír la palabra aguda del Sr. Unamuno, que se pronuncia en favor de la incautación de trigo como única solución del conflicto.

Antes, el Sr. Gobernador, al abrir la sesión, pronunció breves palabras. Manifestó que esperaba del patriotismo de todos los allí reunidos, que saliese una fórmula armónica y de concordia que trajese la solución del problema.

A buscar la solución he venido—añadió el Sr. Rodríguez Blanco—ya sea con la fórmula que ustedes propongan, ya con la que yo he tener el honor de exponer.

Y mientras el Sr. Gobernador va exponiendo su criterio acerca de la cuestión, nosotros echamos una ojeada por los escaños, que apenas podemos ver en toda «su extensión», y distinguimos á los Sres. Delegado de Hacienda, D. Carlos Romo, presidente de la Audiencia, Sr. Santuste; Ingeniero Sr. Pequeño, jefe de Estadística, Sr. Bermejo; presidente de la Cámara de Comercio, señor Téllez; presidente de la Liga de Agricultores, Sr. del Teso; trigueros y harineros, Sres. Marcos, Aránz, Jiménez, Borja, Olivera (D. M.), García Romo (D. J. y D. S.); concejales señores López, Muñoz Orea, Unamuno, Santa Cecilia, Sánchez Pérez, Castro, Clairac, Romo, Montero, Estefanía, Viñuela, Frail, Garrido, Paradinas, Riesco, Pérez Criado, Marcos Borrego, el Alcalde accidental, Sr. Vázquez de Parga, otros varios señores, cuyos nombres desconocíamos.

Al terminar su breve discurso el señor Gobernador, habló el Sr. Presidente de la Audiencia, quien explicó la actuación de la Junta provincial de Subsistencias, el estrecho límite esencialmente legal, en el que tenía que desenvolverse y su ineludible deber de hacer cumplir con exactitud las leyes.

Habló también de la distinta esfera en que el Consejo puede desarrollar sus iniciativas y de la constante labor que ha realizado en esta cuestión de subsistencias.

El Sr. Unamuno, haciéndose cargo del problema, fijó su criterio diciendo que no había otra solución que la de la incautación de trigo, si es que los había incautables y estaban en manos de terratenientes y de acaparadores.

Claro es que con la incautación pueden lesionarse los intereses de los poseedores de trigo, pero también es cierto que estos poseedores adquirieron el artículo saltando por encima de la ley de tasas, cosa que habría también que estudiar en relación con las sanciones que esto mereciera.

Y si á los terratenientes y acaparadores se les incautan sus existencias de trigo, justo es exigirles algún sacrificio mayor que el que realizaron en Septiembre pasado llenando un álbum de firmas.

El Sr. López se expresa en iguales términos.

El Sr. Del Teso, que habla en representación de la Liga de Agricultores, dice que hay que tener en cuenta: primero, que la mayor parte del trigo está en manos de los labradores modestos, que lo reservaron, visto el año de sequía, para siembras, y en segundo, que si este trigo es incautado, débese, en cambio, darles facilidades para la venta ó exportación de la lenteja.

Anuncia que los agricultores no serán los menos patriotas para contribuir á solucionar el conflicto.

El Sr. Gobernador dice que este problema debió de ser visto y resuelto por el Ayuntamiento en el mes de Agosto. La ley de mercados ha variado por completo. Y ahora sucede que la mayor parte del trigo está en poder de los agricultores.

Muestra su asombro cuando ha oído decir que en Salamanca, la tercera ciudad castellana en producción, pueda faltar el pan. Si aquí falta el pan, ¿qué ocurrirá en Galicia? ¿Qué pasará en Levante?

Con los antecedentes que en el Gobierno civil existen, yo afirmo que podrán faltar otros artículos, pero no pan. Reconoce la situación angustiosa de los panaderos y á la vez, los grandes beneficios encontrados por los harineros, así como también la situación en que hoy se encuentran estos para ceder sus productos á un precio mucho más bajo que el pagado por ellos al adquirir el trigo para convertirlo en harinas.

Habla de la conveniencia de la fabricación de pan barato para las clases pobres, puesto que el pan de lujo no ha de ser objeto de tasa, y dice que esta podría ser la fórmula...

El Sr. Unamuno: Nada prácticas. Los mayores contribuyentes serían los que comprarían el pan más barato.

El Sr. Gobernador: Eso sería tener el Consejo los ojos cerrados á la realidad.

El Sr. Unamuno: Los tiene siempre cerrados.

El Sr. Jiménez: Nosotros, los harineros, siempre estuvimos y estamos dispuestos á hacer todo género de sacrificios en favor de los pobres, pero no en el de los ricos.

Habla de los ofrecimientos hechos por los harineros, de las 20.000 pesetas ofrecidas para encabezar una suscripción, y lamenta que para solucionar el conflicto se eche mano tan sólo de dos clases industriales, como si en Salamanca no hubiese otros gremios que han obtenido ganancias.

Si el trigo—dice—se hallara en manos de rentistas y de acaparadores, y se les castigara con la incautación, resultaría que se les castigaba injustamente, pues si no venderlo á los precios de hoy, demuestran ser esos rentistas más patriotas...

(Fuertes interrupciones. Uno de los reunidos dice que si no lo venden es porque esperan todavía mayor alza).

Sigue el Sr. Jiménez y dice que es absurdo que no se haya firmado un contrato convenido en el Gobierno civil y que era la solución del problema.

Habla de la ley de tasas, de la incautación, y el orador es nuevamente interrumpido.

El Sr. Unamuno: La ley debe ser cumplida. Y si no se cumple, el pueblo la hará cumplir.

El Sr. Santuste vuelve á hablar y dice que se complace en hacer constar que la labor del Ayuntamiento en este problema ha sido constante, llegando á hacer lo que ningún otro Ayuntamiento: á responder sus concejales, personalmente, de una operación de crédito hecha el pasado año.

Explica su actitud dentro de la Junta de Subsistencias, que es la de hacer que la ley se cumpla sin excepciones y termina haciendo protestas de su amor á Salamanca, á la que considera como su segunda patria, y dice que estudiando Derecho civil, aprendió que son nulos los contratos que se hacen sin ajustarse á la ley y preguntando: ¿puede tener eficacia el contrato que fué sometido á la Junta de subsistencias á precios que no era los de la tasa?

El Sr. Clairac recoge gran parte de lo dicho por cada uno de los que han hecho uso de la palabra y dice que cree que la solución está en el contrato que se hizo días pasados, modificándole.

El Sr. Santa Cecilia: Debo explicar el por qué en el mes de Agosto no actué desde el Ayuntamiento á la solución de este problema. Y fué porque, precisamente, por ocuparnos de él todos los trabajadores, y en forma perfectamente legal, se nos llevó á la cárcel.

Si la incautación de los trigos (única solución del problema) puede ser una explotación, no se culpe de ello al Ayuntamiento, que no la comete, sino el propio comisario de Abastecimientos.

Y como la solución tiene que ser rápida y eficaz, no puede ser otra que la de la incautación.

El Sr. Unamuno: Habla el Sr. Jiménez de una suscripción. Nada de eso. Las tengo miedo. Es mucho mejor un arbitrio extraordinario.

El Sr. Clairac: Conforme con el señor Unamuno, pero, ¿y el interminable expediente para lograr ese arbitrio?

El Sr. Gobernador promete dar para ello toda clase de facilidades.

El Sr. García Romo (D. S.) dice que se está divagando sin darse soluciones y estas hay que darlas. Pero hay que darlas sin las amenazas del Sr. Unamuno, sin esas violencias de que ha hablado.

El Sr. Unamuno: Yo no he amenazado. He dicho lo que puede suceder.

El Sr. López: Lo que puede suceder, como está sucediendo en Barcelona, Valencia y Málaga.

El Sr. Gobernador: Las palabras del Sr. Unamuno fueron dichas en hipótesis. De otro modo yo las hubiera rechazado.

El Sr. García Romo: Bien; yo lo que quiero hacer constar es que no es el mejor camino para conseguir las cosas, el de las amenazas. Y puesto que vemos á buscar soluciones, léase el contrato primitivo, como pide el Sr. Clairac, y modifíquese.

Y así se hace. Y después de la lectura y de una reunión de concejales, se conviene en la siguiente fórmula:

Los harineros y trigueros aseguran el consumo de pan á Salamanca hasta la próxima vendida cosecha, unas 50.000 fanegas, de las que 12.500 se entregarán enseguida, al precio de cincuenta y una pesetas, y las restantes en días sucesivos, á 42,25, ó sea setenta y tres reales la fanega.

Los gastos de esta operación, ó sea el pago de intereses, seguro de incendios, etc., unas 8.000 pesetas, serán pagadas: 4.000 por los harineros y trigueros y 4.000 por el Ayuntamiento.

Y de este modo se solucionó el conflicto, y anoche mismo se proveyó de harinas á los panaderos para que continúen la fabricación de pan.

La asamblea, de la que damos los detalles que busnamente pudimos recoger, terminó á las tres de la tarde.

A las cinco se reunieron en el despacho de la Alcaldía varios trigueros y harineros, procediendo á la firma del convenio acordado.

Hoy, por la mañana, se reunirá la comisión municipal de subsistencias, con el sindicato de panaderos al objeto de fijar el precio á que ha de venderse el pan.

Colegio de farmacéuticos de Salamanca

Con el fin de dar cumplimiento al Real decreto de 6 de Diciembre último (Gaceta del 10), declarando obligato

ria la constitución de los colegios farmacéuticos, se convoca á junta general para el día 25 del actual y hora de las tres de la tarde, en uno de los salones de la Diputación provincial. —Por la Junta directiva: El secretario, Pedro S. Bustos.

Festival de San Eloy.

Con objeto de que el festival preparado por la Escuela de Nobles y Bellas Artes y el cual había proyectado celebrarlo en el corriente mes, sea un notable acontecimiento artístico, la Junta de gobierno de la Escuela ha ordenado demorar hasta el próximo mes de Febrero.

Notas de sociedad.

Han salido: Para Madrid, el industrial D. Casimiro Mirat.

— Han llegado: De Valencia, la bella Srta. Emma Lucas Prieto y su hermano D. Lorenzo, que pasarán una temporada con su familia de esta ciudad.

— De Almagro, nuestro querido amigo el distinguido abogado D. Jesús Sánchez y Sánchez.

Enfermos. Continúa enfermo de gravedad el conocido industrial D. Lorenzo Moretón, cuyo alivio celebraremos.

— Se halla enferma de algún cuidado la madre política de nuestro buen amigo D. Agustín Hernández Ledesma. Muy de veras celebraremos el alivio de la enferma.

Fallecimientos. Ha fallecido en esta la Sra. D.ª Isabel Riero, viuda de D. Francisco López. Nos asociamos al dolor de su estimada familia, y especialmente al de sus hijos é hijo político, el médico de Villar de Gallimazo Sr. Madruga.

— En Ciudad Rodrigo ha bajado al sepulcro, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, la virtuosa señora doña Antonia Hernández Siero, viuda de D. Germán Sánchez Aparicio. Reciba su estimada familia, y muy especialmente su hijo D. Dionisio, nuestro sentido pésame.

Traslado. Ha sido trasladado al cargo de tesorero de Hacienda de la Delegación de Segovia, el que hasta ahora lo era de la de Oviedo, nuestro querido amigo don Manuel Larraz y Artigas, administrador de Contribuciones que fué de la Delegación de la provincia de Salamanca. Reciba nuestra enhorabuena.

Aniversarios. Con motivo de cumplirse mañana el segundo aniversario de la muerte de la virtuosa y respetable señora D.ª Ramona Romero del Teso, viuda del que fué nuestro querido amigo D. Eloy Lamamié de Clairac, enviamos á sus hijos y demás distinguida familia la expresión de nuestro sentimiento.

También se cumple mañana el primer aniversario de la muerte de la infortunada señorita Isabel Rosa González Díaz, hija que fué del reputado amigo, y fallecido, y querido amigo nuestro D. José González.

Al recordar tan sensible pérdida nos asociamos al dolor de la familia de la malograda señorita fallecida.

Natalicio. Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño, la esposa de nuestro querido amigo D. Florentino Rodero. Madre é hija se encuentran en perfecto estado. Nuestra enhorabuena.

Varias. Ha sido pedida la mano de la bella señorita Manuela San Juan, para el joven D. Enrique Jiménez, médico titular de Argujillo. Reciban nuestra más cordial enhorabuena.

— De regreso de su viaje á Roma, se encuentra en Barcelona el Prelado salmantino Dr. Aicoles, el cual es esperado en esta en la próxima semana.

CISCO

Mil sacas de cisco superior de encina, se venden sobre vagón. Demandas, á Emilio González Igea. Peñaranda de Bracamonte. 17 18 y 19

BIBLIOGRAFIA

Aritmética, por Julián Rodríguez Polo, profesor numerario de Matemáticas en la Escuela Normal de Maestros de Salamanca. Un tomo de IV, 392 páginas, que contiene infinidad de ejercicios y problemas, muchísimos con las soluciones razonadas; texto apropiado para la autodidaxis. Librería de F. Pablos, Salamanca.

Destinado á la instrucción secundaria; para las oposiciones á escuelas, é ingreso en la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio y á plazas en el cuerpo de Correos, en el Banco de España, etc.

Teatro Liceo

Como anunciamos ayer á nuestros lectores, publicamos hoy la lista de señores abonados para las cinco funciones cinematográficas, en las que se han de proyectar la interesante serie titulada Lucille, la hija del circo, cuyos tres primeros episodios comienzan hoy y se darán en sesiones desde las seis y media de la tarde.

He aquí la lista de abonados. A plateas: D. Enrique Raynaud, don Federico y D. Vicente García, D. Manuel Mirat, D. Enrique Prieto, D. Miguel Iscar y amigos D. Rogelio R. Olivera y amigos, D.ª Eufrosina Villar y D. Torcuato Cuesta.

A butecas: D. Manuel García, tres; D. Julio Vargas, una; D. Manuel Paterlina, dos; D. José Morató, cuatro; don José Segardía, cuatro; D. Augusto Barrado, dos; D. Ruperto Sánchez, dos; D. Felipe Peramato, una; D. Pedro Gradós, dos; D. Ramón Gil, tres; D. Juan Goenaga, tres; D. Agustín Morales, tres; D. Francisco Mansilla, dos; don Benito Alcalá, tres; D. Amalio Gombau, dos.

D. Fernando Cilla, una; D. Crispulo Baza, dos; D.ª Luisa López, dos; don Joaquín Arteaga, dos; D. Francisco Gutiérrez, dos; D. Daniel Cáceres, dos; D. Julio Santiago, dos; D. Crescencio Rodríguez, una; D. Heliodoro Maestre, dos; D. Juan Romero, dos; Sr. Unamuno (hijo) y amigos, seis; D. Bernardino Alcáide, dos; D. Angel M. de Arcos, tres; D. Aurelio Rodríguez, una; don Andrés García, una; D. Juan Redondo, una; D. José Lafuente, cinco; D. Paco F. Casas, tres; D. Anastasio Durán, dos; D. Angel Méndez, tres; D. Gerardo de Anta, cuatro; D. Felipe Alcalá, cuatro; D. Antonio Casado, una; don Ramón Manzano, una; D. Enrique García, dos; D. Juan Ballesteros, dos; don Alberto Rodríguez, dos; D. Angel Martín, una; D. Manuel Vicuña, una; don Segismundo García, dos; D. Francisco Horacio, dos; D. Juan José González, una, y D. Carlos de Vargas, una.

Como ven nuestros lectores, la campaña cinematográfica que empieza hoy en el Liceo promete verse concurridísima.

Sigue anunciándose para en breve la novela cinematográfica de V. Blasco Ibañez, titulada Sangre y arena.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en este Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Pedro Díaz Sánchez, Gumerindo Rodríguez Montero y Enriqueta Jimeno González.

Defunciones.—Ciriaco A. Acosta.

Casino de Salamanca

Se admiten proposiciones en pliego cerrado para el abastecimiento de café, licores y comidas, hasta el día 20 del corriente, á las doce del día.

Informará de las condiciones del servicio, el conserje de la sociedad. 6-6

Se traspasa el establecimiento de la Puerta Zamora, núm. 72, por no poder atender su dueño. Para tratar, con Manuel García, Chamberí, 5.

Se vende la casa del Pozo Amarillo, que tiene la fachada caída, frente á la posada de la Cañena. Darán razón, Ramos del Manzano, número 40, principal. 15-9

Se venden las casas de S. neti-Spiritus, números 10, 12 y 14. Darán razón, Ramos del Manzano, número 40, principal. 15-14

Se venden dos becerros de pura casta holandesa, nacidos el día 7 y 8 de los corrientes. Para tratar, con Celedorio Cacho, Chamberí. 4-3

Maquinista.—Hace falta para encargarse de dos motores de gas pobre, en el molino harinero y central eléctrica, en Barbudillo. 4-3

Se arrienda el hotel de la Avenida de Canals número 87. En el mismo, darán razón. 10-9

Se venden dos casas, una en la calle 4 Rabanal y otra en la calle de Baragatos. De precio y condiciones informará D. Pedro Sánchez Bustos, Pérez Pujol, 11, oficina. 15-13

Cedo en arrendamiento fábrica de curtidos en Alba de Tormes, con abundantes aguas y protejo con la mitad del capital preciso para dicha industria á persona honrada, activa y laboriosa. Informes, D. Sixto E

MADRID AL DIA

Situación difícil

La situación se agrava por momentos. Barcelona, Valencia, Málaga, la Coruña y otras capitales comienzan a manifestar en forma airada sus angustias producidas por la falta de medidas de vida. Son las mujeres, las pobres mujeres, que sienten llegar a sus hogares todos los horrores de la miseria, quienes reclaman ante el poder público alivio para los tremendos males que nos acechan á todos.

Este Gobierno, puramente electoral, no puede ni sabe resolver los gravísimos problemas que la situación entraña. Por otra parte, ha recogido de otros Gobiernos una tradición de imprevisiones é incuria. Su error capital ha consistido en no reunir el Parlamento, donde la representación española, más ó menos legítima, hubiera abordado todos los conflictos y púseteles el remedio oportuno en la medida de lo posible.

Ahora ya es tarde. Los sucesos se precipitan. ¿Quién pondrá barreras al movimiento popular? ¡Dios salve á España!, como dijo el otro refiriéndose á una augusta persona.

Madrid permanece tranquilo. Es una isla feliz entre las olas alborotadas. ¡Suerte que tiene uno!

Los ciudadanos conscientes de sus derechos van á la Plaza Mayor y miran si están sus nombres inscritos en las listas electorales. Los indiferentes en política leen los bandos que decoran las fachadas y se satisfacen viendo cómo nuestras autoridades orillan el problema de las subsistencias disponiendo en las tras de molde, muy gordas, que no haya acaparadores, ni ocultadores, ni logreiros. Lo referente al carbón vegetal da una idea cómica-trágica de cuanto ocurre en todo. Se ha tasado este producto á un precio relativamente aceptable; pero el carbonero más bien provisto posee carbón para tres días. No les quiere á ustedes decir la que se armará en esa fecha, cuando las mujeres no puedan encender el fogón.

Madrid permanece tranquilo; pero dentro de tres días habrá leña. Y si no la hay, habrá cisco. Y si no hay cisco habrá otras cosas peores.

También las Juntas de defensa civiles se traen lo suyo. Están reunidas permanentemente las de comunicaciones. No sabemos lo que resolverán, aun cuando sospechamos algo poco tranquilizador para la correspondencia telegráfica, telefónica y postal, que por cierto anda desde hace tiempo maléficamente entre Madrid y las provincias.

Producense particulares hundimientos, signo de otros mayores; tal vez generales. Continúan los ataques á favor de la obscuridad, que va tomando caracteres de sempiterna. La bestia humana no se sacia de sangre y comete crímenes contra indefensas mujeres, como ha sucedido en la calle del Amparo— ¡váygame Dios con ciertos nombres!— y roban al Dr. Cajal, sin dárseles un pito á los ladrones la gloria del desvalijado.

Aquí no se respeta nada. Por milagro quedan en pie algunas cosas y ciertas figuras; por milagro, por un milagro de equilibrio, nos sostenemos en una relativa tranquilidad.

Aún puede llamarse á Madrid «la ciudad alegre y confiada», que hizo famosa Benavente; pero en cuanto nos aprietan un poco los conflictos insolubles que venimos padeciendo y nos falte el apoyo salvador de Alcalá Zamora, nos pondremos al desnivel de esas provincias donde la autoridad civil va siendo un mito y la tranquilidad pública un caos. ¡Bonto es Madrid para quedarse atrá cuando sus hermanos echan un «retoy»!

Pallot.

EL GRUPO LOS 13

Suscripción benéfica.

En favor de los ferroviarios muertos ó heridos en las catástrofes de Pedros y Medina.

Acompañada de atenta carta nos remite nuestro querido amigo D. Arturo Pozueta la cantidad de 73 65 pesetas, que por iniciativa suya se recaudaron entre los 34 comensales que asistieron al banquete con que dicho señor fué festejado el domingo último.

Muy agradecidos á tan humanitario rasgo de caridad, hicimos ayer entrega á El Grupo de los 13, de dicha suma.

Se reciben donativos para la suscripción, en los comercios de D. Eladio Amorós, Mercado Nuevo, 1 y 3, y en el de D. Francisco Martín, Dr. Riesco, 8.

LOS ESTUDIANTES DE MEDICINA

El amor á los enfermos

Nuevamente vuelven los estudiantes de Medicina á justificar su gran amor á los pobres y enfermos. Un acto más de altruismo tienen proyectado para llevarlo á cabo el día 4 del próximo Febrero.

El acto será una repetición, en nobleza y brillantez, al nunca olvidado Día del Hospital, celebrado el curso pasado.

Se proponen ahora los escolares recaudar unas pesetas para proveer á la Facultad de Medicina de los medicamentos necesarios para que los enfermos, los tristes y pobres enfermos que á la consulta asisten, ansiosos de poner fin á sus dolores, no se vayan á sus casas con una receta que para nada les sirve si no tienen medios para poder comprar lo que el médico en ella prescribió.

¿No es una idea esta noble, hija sólo de sanos cerebros, espíritus fuertes y caritativos corazones?

En verdad que merecen todas las alabanzas estos escolares que, sabiendo el dolor del vivir enfermo, quieren poner término á la amarga angustia de tantas familias que esperan un funesto desenlace en la vida de sus enfermos por

no poder comprar el remedio para el mal que les affige.

Doloroso es pensarlo; pero así, con todo el terror del caso, existen hechos. Yo, en lo poco que he podido observar en la vida y tratamiento de los enfermos, puedo citar casos de muerte por falta de recursos en las familias de los enfermos. Niños he observado que, diagnosticados por el médico de cabeza de probable angina diftérica, y recomendando á la familia la gran eficacia del nuevo antídoto en aquella enfermedad, ella, la familia, ha esperado nuevos acontecimientos, porque para comprar lo que el médico le ordenaba, era preciso gastar el salario que el padre ganaba con grandes trabajos durante quince, veinte ó treinta días y tener que verse sin pan todo el mes que seguía, y cuando nuevamente el médico ha sido llamado para visitar al enfermo, cuando los padres que esperaron los «nuevos acontecimientos», como ellos dicen, han suplicado al médico la salvación de su hijo, cueste lo que cueste, el médico ha asistido á la muerte de un ser víctima de la miseria.

¿No es cierto que pueden darse casos idénticos en la Facultad de Medicina? Si, pueden darse idénticos casos, y esto es lo que tratan de evitar los escolares; y como no encuentran otros medios más que los de caridad, por ser una obra de misericordia, por caridad acuden al pueblo de Salamanca para que les ayude en su gran obra, en su obra de fraternidad.

El día 4 de Febrero representan una obra teatral, un drama escrito por un alumno de Medicina. D. Manuel de la Puente, que titula *Esperanza*. La dirección escénica la tiene el escolar don Augusto Barrado.

El éxito de representación se puede

GENTE IGNORADA

Un tallista prodigioso y un encuadernador notabilísimo.

En el taller de Lorenzo Pérez.—Admirando un arcón venerable.—Detalles de tallado prodigioso. Otras labores.—Copias del Renacimiento.—La pátina y otras imitaciones.—Hablamos con Constantino Ramos.—Un peritísimo encuadernador. Copia de «Incunables».—Primoroso trabajo copiado de una edición «Príncipe».—Lo que podría hacerse.—¡Si alguien estimulase...!

«¡Decíamos ayer...! Es para nosotros obligación ineludible y un deber gráfico, proseguir hameando donde trabaja un artista, donde, oscurecidamente, un obrero modesto forja belleza, donde un olvidado trabajador, con iniciativas y talento, rescata el severo y majestuoso arte salmantino, desterrando la vulgaridad rutinaria de los talleres españoles, mediatizados por las importaciones del gusto transpirinático.

Y es además esta labor de una nobleza obligada, de una estimación profunda para un periódico encargado de cris tallar en sus columnas la viva manifestación de una localidad, de una región, donde frente al aparato y teatral deslumbramiento político hayeste otro mito individual tan ponderable, tan digno de loa, que es el trabajo y el ingenio humano produciendo belleza, creando factores de positivo mérito para engrandecer á la propia nación donde viven estos raros y originales artistas que prolongan la tradición excelsa de la cultura madre española.

Ya habíamos topado nosotros, en el zaguán de entrada del domicilio de nuestro estimado amigo D. Angel Vázquez de Parga, con una soberbia arca, de profusos tallados y recios cuarterones de relieve, que á nuestra curiosidad rebuscadora llamó poderosamente la atención. Pero en realidad hasta ayer desconocíamos al peregrino artista que la había trabajado. Y andando, andando por esos talleres de Dios, he aquí cómo encontramos este chiquito en la calle de San Pablo, donde Lorenzo Pérez burila la madera con una maravillosa imitación renacentista.

—¿...? —Pues poco puedo enseñar á usted por ahora, porque trabajos para mí estimabilísimos, como procedían de encargos particulares, una vez terminados, los envié á los compradores. Tan sólo ve aquí este arcón... —¿Tan sólo?—preguntamos atónitos contemplando el mueble prodigioso.

Lector, este arcón que parece arrancado á una cueva lóbrega de las casas antiguas, que bien pudieron tenerlo unas mojonitas pulcras para guardar el armirio de sus ropas nítidas, saturadas de membrillo ó de mejorana, que pudo ser adorno de un salón castellano, donde un hidalgo guardara mimosamente las donasuras de Amadis de Paula ó las hazafías del Caballero de la Tabla Redonda, merece que lo veas tú, que lo sabreos, que te deleites con el encaje mágico de sus paños tallados, si sientes la devoción fervorosa por el arte, ó tu sensibilidad es capaz de gustar una plasmación de belleza. Lorenzo Pérez compró de lance este arcón venerable, de recias maderas de nogal, que primitivamente estaban llenas, enlazadas con herrajes toscos de algún forjador de los siglos del Renacimiento.

Y así dio en las manos de este selecto artista. Manos que cogieron el buril y fueron dando vida á este camaleón precioso que se dibuja en el testero frontal del arco, maravillosamente cogido de Monterrey, con los rasgos tan característicos del Renacimiento, que son figuras mitológicas caprichosamente delineadas en brazos que terminan en cabezas humanas ó extremidades que abocetan carlíctides absurdas. El testero está fasteado por una greca de follaje que encuadra la talla central. La tapa del enorme mueble (mide unos dos metros de longitud), consta en la talla de tres paños. Uno central con el relieve de un mosaico heráldico, que bien pudo coronar un portón de nuestra rancia aristocracia ó estar colgado en el centro de una pared de la antigua Salamanca.

Los otros dos escudos laterales forman dos cabezas ó bustos humanos, quizá imitados de dos medallones que

dar por hecho. Ya han comenzado los ensayos. De ello hablaré en otra crónica.

Ahora, lo que es necesario es que Salamanca se percate de la gran fraternidad y nobleza de la obra de los escolares y que acuda á prestarle su apoyo para que el éxito sea completo.

Teodoro S. Alvarez.

UNA SUSCRIPCION

LAS PROCESIONES DE SEMANA SANTA

Suscripción abierta para las procesiones de Semana Santa, á favor de la cofradía de la Santa Vera Cruz:

Suma anterior, 1.678 pesetas. Un voto, 3; D. Antonio Rodríguez, 5; Moño hijo, 50, Excmo. Sr. Marqués de Aibaida, 50, Suma y sigue, 1.786.

Contiada abierta la suscripción en los comercios de D. Mariano Rodríguez Galván, D. Ricardo González y D. Abdón García, librería de Catón y *El Salmantino* y *EL ADELANTO*.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:

Altura barométrica, 697,40. Temperatura máxima, al sol, 22,0. Temperatura máxima á la sombra, 14,8. Temperatura mínima, 4,2. Termómetro seco, 5,0. Termómetro húmedo, 4,6. Viento, S. 2. Cielo, cubierto. Tiempo, variable.

encuadernación sorprendentes. —¡Caramba...!—exclamamos.—¿Y esto...?

—Sí, lo he hecho yo a propósito de la pregunta que usted me indicó el otro día.

—¿De modo que...?

—Si hubiese en Salamanca gente que se compadeciese de tanto obrero olvidado, que se tiene que agarrar á chapuzas para comer, y estimulase y proporcionase recursos y enseres, aquellas encuadernaciones tan peregrinas que se hicieron en las viejas imprentas, pudieran ser resucitadas en pleno siglo XX. Aquí tiene usted este boceto, trabajado con herramientas casi ya inservibles, y á ratos perdidos, hurtados al descanso.

Los bocetos son en verdad primorosos. En una tira cuadrada de piel de ternera ha sido tallada á fuego una greca de lindísimos motivos que cierran como broches unos animalillos renacentistas tan típicos en nuestras fachadas antañonas. En el centro se dibuja un gran medallón de calados admirables.

—¿Y usted cómo ha podido...?

—Pues fácilmente. Me fui á la biblioteca de la Universidad, indagué, solicité una edición de un «incunable», estudié sus tipos y con los pocos elementos que hallé á mano, hice la imitación. ¡Ah! Si alguien me proporcionase herramientas...

—¡Hombre, sí. Yo le prometo que alguien recogerá su ruego.

Y he aquí cómo hoy, amigo y devoto artista Sr. Pérez Cardenal, yo sirvo de intercesor por un obrero modesto pero notabilísimo, que pudiera resucitar en nuestra Salamanca de hoy, las encuadernaciones primorosas de Salamanca de ayer, tan preciosa y tan noble.

Usted, tan erudito, tan enamorado de estas viejas cosas tan bellas, prestando un servicio á la Cámara en sus proyectos de establecimiento de clases de arte, el mismo tiempo prestaría una generosa y bizarra protección á uno de tantos trabajadores que anubla el aparato sin hinchazón de nuestra pesadilla nacional. El volatinero político y la frivolidad banal de unos tiempos de preferición artística.

Yo.

Véase en 4.ª planta

nuestra conferencia telegráfica.

Noticias.

En la iglesia parroquial de las Agustinas ha contraído matrimonio D.ª Carmen Ruso con D. Julio Velado.

*** MATIAS LUDEÑA *** Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Mañana celebrará sesión el Ayuntamiento, por no haber podido reunirse ayer por falta de número de concejales.

Un medicamento que supera á las esperanzas concebidas por los enfermos del estómago é intestinos, aunque tengan sus males treinta años de antigüedad, lo que se excede en satisfacer sus promesas, es de un positivo valor curativo. Reune estas condiciones el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

*** SE VENDE *** vignería de negrillo, álamo y chopo, en la dehesa de Ánguas (Salvatierra de Torres)

El día 19 de los corrientes, á las nueve de la mañana, comenzarán, en la Escuela Normal de Maestros, de esta capital, los exámenes extraordinarios concedidos por Real orden de 14 de Noviembre del pasado año.

*** SE TRASPASA *** por defunción de su dueño, el acreditado comercio de tejidos de D. Santiago Mateo (antiguo de Lobarinas), situado en la plaza del Mercado, 52 y 54. Para informes, en el mismo los darán amplios.

Conservas Trevijano

Reconocidas como la 1.ª marca española.

Los señores sacerdotes que mañana, 18 de los corrientes, celebren el santo sacrificio de la misa, en la iglesia parroquial de San Pablo (Santísima Trinidad) aplicándola por el alma de la Sra. D.ª Ramona Romero del Teso, viuda de D. Eloy Lamamié de Clair (q. e. p. d.), recibirán la limosna de tres pesetas y las gracias.

En Miranda del Castañar ha fallecido D. Manuel Coca, propietario y administrador de la Subalterna de Tabacos. El Sr. Coca supo conquistar la amistad, el afecto de las gentes, por su laboriosidad, por su honradez y por su caballerosidad.

VALLS Y SANTOS

Gran surtido en vinos y licores de las marcas más acreditadas nacionales y extranjeras. El rey de los vinos de mesa: Riesca 1898. Mercado, 15 y 17 (Ultramarinos).

En Miranda del Castañar ha fallecido D. Manuel Coca, propietario y administrador de la Subalterna de Tabacos. El Sr. Coca supo conquistar la amistad, el afecto de las gentes, por su laboriosidad, por su honradez y por su caballerosidad.

Su muerte ha sido sentidísima en los pueblos de la Sierra de Francia, y á los muchos testimonios de pésame que ha recibido la familia, unimos el nuestro, y muy especialmente se lo enviamos á su hijo, nuestro querido amigo D. Julián Coca, banquero de la villa de Guijuelo.

Los caramelos mata-lombrices de P. CATALA salvan los niños. Caja 25 cts. De venta en todas las farmacias.

Enfermedades de la vista

Clínica de los doctores ALONSO Y * SALCEDO Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca. Consulta: de once á una.

Regimiento Cazadores de Albuera,

16.º de Caballería.

Hasta nueva orden, queda suspendida la compra de caballos domados que efectuaba este Cuerpo, cumpliendo así lo mandado por la Dirección general de aría caballar y remonta.

Salamanca, 15 de Enero de 1918.—El Coronel presidente, De Francisco. 1—1

VINO PINEDO

TONICO NUTRITIVO De excelentes resultados en los casos de agotamiento por trabajo intelectual intenso, ejercicio violento ó labor excesiva.—Poderoso alimento del cerebro y del sistema nervioso.

Italiano.

Lecciones y traducciones. José Rubio Polo, plazuela de San Juan Bautista, 2.

ALEMAN E INGLES

Lecciones y traducciones. Heinrich Geisser, Meléndez, n.º 9. h.º F.

ARBOLES FRUTALES

de «VILLA MONTERO», Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España. Disponibles: 20.000 clases superior á una peseta. 10.000 clase extra, para dar fruto este año, á 1,50 pesetas. ROSALES franceses los más famosos del mundo. Pedidos al propietario.

D. HIPOLITO MONTERO

SALAMANCA

Arriendo. De una finca rústica que tiene más de 5.760 hectáreas (9.000 fanegas), á pasto y labor, por varios años. Para informes, dirigirse con carta certificada, á D. Juan Pedro Romero, en Anchuras, provincia de Ciudad-Real. 10—8

VERIN SOUSAS

Agua de mesa inmejorable para los enfermos de las vías urinarias. En farmacias y droguerías. Temporada oficial, de 15 Junio á 30 Septiembre.

DOCTOR MUÑOZ-OREA

EXINTERNO DE LA FACULTAD DE MEDICINA Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35.—SALAMANCA. Consulta de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

Traspaso.—Por no poderla atender su dueño, se traspasa la acreditada carbonería de la viuda de Manuel Herrero, deja buenos rendimientos. Cervantes, número 5, informará. 8—8

Fonda de la Estación

Nueva dirección

Este establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Viuda de D. Carlos Hevia, está actualmente á cargo de

D. Prudencio Sánchez.

Se sirven desayunos, desde las cuatro de la mañana. Almuerzos.—Comidas.—Selecto menú todos los días.

(SE HABL FRANCÉS) 90—827

Corsés y pieles

con gran rebaja en los precios. Camisas de franela, género de punto y paradós á precios increíbles. Todo muy barato en la liquidación que hace

PLACIDO HERNANDEZ

ULTIMOS DIAS. GANGAS VERDAD 14, Plaza Mayor, 14.

Francisco Peix

Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjero. Materiales para la construcción de obras. Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubos de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, rasilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, brezo y cisco. Servicio á domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

Gran tintorería madrileña

movida á vapor de Manuel Coleya. Casa de confianza en limpiezas en seco, calle de Zamora núm. 9. Esta casa es la que estás en la calle de la Rúa.

Gran casa de saldos de Jerónimo Carretero

Completo surtido en confecciones para caballero y niño á precios increíbles.

Capas, pelizos, gabanes, trajes, impermeables, mantas, mantones, paños, género de punto y otra infinidad de artículos más.

Visítad esta casa y os convencereis.

CUESTA DEL CARMEN, NUMERO 11. — SALAMANCA

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez.

CALLE DEL JESUS, NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 21. mls. y 8

La anomalía actual no

impide que el público pueda admirar en

nuestros Almacenes un enorme

surtido en artículos para la temporada.

En lanería, nuestras extensas colecciones en sarges, ottoman gabardinas, satenes y especialidades en pañetes última moda para vestidos y abrigos, nos acreditan de buen gusto y económicos por sus precios.

Variadísimas clases en franelas, piqués, versalles, arabias, navarras, terlices, cuties y vichys.

Mantas de viaje, mantones, bufandas y mantas de cama, velos, stores, visillos, cortinas, tapices, alfombras y edredones.

DEPOSITO DE ARTICULOS DE PUNTO

Camisería, cuellos, puños, tirantes y corbatería.

Paquetería, adornos, bisutería, perfumería y corsés.

Ultimas novedades en cuellos y talmas de piel. GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR

PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA

Fabricantes en Barcelona.—Almacenes en Córdoba, Madrid, Barcelona y Salamanca.)

EL ESTREÑIMIENTO es la causa de graves dolencias. Combatid vuestro Estreñimiento habitual con el uso de la COPROBALINA. No es un purgante. No es un laxante. No irrita. No origina ninguna clase de molestias. Es tolerada por niños y ancianos. De venta en farmacias y droguerías.

Información telegráfica.

Madrid - Provincias - Extranjero.

Importante Consejo de ministros

Nota oficiosa de lo tratado.-Elecciones y subsistencias.-Militarización del cuerpo de Correos y Telégrafos.-La huelga general en Málaga.-Pidiendo la destitución del gobernador.-La situación en Barcelona y Valencia

LA GUERRA EUROPEA

Conferencias de las 5, 6 y 7 m.

Madrid 17.

Consejo de ministros

Acuerdos sobre subsistencias y transportes.-Las elecciones.-Militarización de Correos y Telégrafos.

El Consejo celebrado en la presidencia duró cinco horas.

A consecuencia de los sucesos desarrollados durante los últimos días en diversas localidades, se adoptaron nuevos acuerdos a fin de perseguir los abusos sobre las subsistencias y los transportes.

Se tomaron importantes disposiciones para mantener el orden público.

Después se trató de las próximas elecciones, facilitándose una extensísima nota oficiosa, en la que se dice: Que el Gobierno, cumpliendo la declaración ministerial que formuló al encargarse del Poder, propone que en las elecciones no se vea su acción, sino la ciudadana.

Por lo tanto, se ordenará a los gobernadores que se abstengan en absoluto de intervenir en las elecciones, velando porque se respeten los derechos de los electores.

A éstos y a los candidatos, invita el Gobierno a que le comuniquen todas las infracciones de la ley electoral, al efecto de corregirlas.

Propónese el Gobierno hacer efectivas todas las sanciones del artículo 84 de la ley electoral, para consagrar el voto obligatorio, a cuyo fin publicarán los ministerios respectivos algunas disposiciones.

El ministro de Gracia y Justicia dará al ministerio fiscal las debidas instrucciones para que se persigan rigurosamente los delitos electorales, especialmente el soborno, invitando también a la Junta Central del Censo a que dicte las disposiciones necesarias para impedir la suplantación del voto, asegurando la identificación de los electores.

Se ejercerá la fe pública notarial por el mayor número de personas y se promulgarán las disposiciones necesarias para la efectividad de la extensión de la fe pública.

Se estudiarán las medidas que han de adoptarse para abaratar y asegurar el tráfico marítimo.

Las últimas impresiones respecto al pleito suscitado entre los funcionarios de comunicaciones y el duque de Bivona, parece que se ha conjurado el conflicto, continuando aquí al frente de la dirección

En el Consejo ha quedado acordada la militarización del cuerpo de Correos y Telégrafos.

Noticias del día

Madrid.

«La venganza de Arlequín», - Conferencia de González Besada.

En el teatro Cómico se estrenó la obra titulada «La venganza de Arlequín», de López Monís, música de Quinto Valverde.

Alcanzó un satisfactorio resultado.

El expresidente del Congreso, señor González Besada, dió en la Academia de Jurisprudencia su anunciada conferencia sobre el tema «El empréstito después de la guerra».

Expuso que el gasto diario de la guerra asciende a 667 millones y a su término afirma que costará un billón.

El conferenciante deduce de esas cifras que a los pueblos les será imposible pagar los intereses de los empréstitos.

El derecho público evolucionará en el sentido de la estatización de la riqueza privada.

Los Estados formarán un patrimonio, constituido por la parte proporcional de los bienes privados que se les adjudiquen.

se dedicarán a los gastos de la defensa nacional.

Es injusto que los Estados pidan empréstitos sabiendo que no pueden pagarlos.

Sin novedad en Barcelona y Málaga.-Pérdida del «Vicente Puchol», con licenciadados de Africa.-Los candidatos por las izquierdas.-Explosión de gas.-Tres heridos.

El subsecretario de la Gobernación nos ha manifestado que en Barcelona y Málaga no había acontecido nada nuevo.

Añadió que había llegado al Gobierno un rumor asegurando la pérdida del vapor «Vicente Puchol».

Preguntado por los Ministerios de la Guerra y Marina a Cádiz, Málaga y Almería, todavía no habían contestado.

El vapor desplazaba mil toneladas y traía a su bordo bastantes licenciados de Africa.

Los candidatos de las izquierdas que lucharán por Madrid, son Melquiades Alvarez, Pablo Iglesias, Lerroux, Bestelro, Castroviado y Menéndez Pallarés.

En la calle de Atocha, número 20, donde se halla establecido el bar «Odeón», frente al teatro de este nombre, se produjo a las nueve y media de la noche una formidable explosión de gas, debida a la aglomeración de fluido que buscó la salida, produciendo una violenta sacudida.

Resultaron con gravísimas quemaduras los dependientes Julián González, de veinte años; Tomás Lobena, de catorce, y Cándido Fernández, de veintinueve.

A causa del estruendo, trepidó el edificio.

La llamarada deslumbró a los parroquianos, produciendo un enorme pánico en los vecinos de la casa.

En la tienda se causaron grandes destrozos en los enseres, lunas y cristalería.

En la calle de Alfonso XII, tres sujetos atacaron a Felipe García y García, de veinte años.

Le robaron veinte pesetas, golpeándole bárbaramente.

Sufrió extensas contusiones.

En la calle de Vinaroz ha sido asaltado por unos ladrones el hotel de un súbdito alemán Rodolfo Gimeno.

Le llevaron los ladrones varias aves y ropas.

Provincias.

HUESCA

Las tasas.-Mujer carbonizada: Pueblo incomunicado.

El gobernador civil como presidente de la junta provincial de subsistencias, ha publicado un bando fijando la tasa del carbón en dos pesetas la arroba; el aceite una cincuenta y cinco el litro y las patatas a dos pesetas la arroba.

Comunican de Barbastro que la vecina Vicenta Plana, murió abrasada a consecuencia de prendérsele las ropas, cuando hallábase calentando en un brasero.

De Castañeda, pueblo de la montaña, piden auxilios, por encontrarse aquel vecindario incomunicado por las nieves.

Se han helado los artículos de primera necesidad.

También se carece de agua, lo mismo para las personas que para el ganado.

GRANADA

Elección de alcalde.-Mitín obrero.

El Ayuntamiento, en tercera sesión, ha elegido alcalde a D. Felipe Lachica, gacipretista.

Hoy celebrarán un mitín en la casa del pueblo los obreros para protestar de la carestía de las subsistencias.

CADIZ

Las subsistencias.-Petición de las mujeres.

Cuarenta mujeres, representando a las sociedades obreras, unidas a las operarias de la fábrica de tabacos, visitaron al gobernador civil para pedirle la rebaja de las subsistencias.

Este las informó de la labor que realiza la Junta provincial para abaratarlas.

Prometió persistir para conseguir la rebaja de todos los artículos de primera necesidad.

Las demandantes se disolvieron dentro de la mayor corrección.

LA LINEA

Motín por las exportaciones.

A causa de las exportaciones se ha producido un motín en la puerta de La Línea que conduce a Gibraltar.

Los amotinados pretendieron volcar un carro cargado de cereales. Los aduaneros lo defendieron, logrando salvarle.

El público se calmó. Los aduaneros se amparan en los órdenes del Gobierno, que permite la salida de numerosos carros de cereales y de otros artículos de la provincia, dejando a ésta sumida en la mayor desolación.

MÁLAGA

La huelga general.-Los Altos Hornos.-Pidiendo la destitución del gobernador.-Retirada de los republicanos.-Entierro de las víctimas.

Por la tarde comenzaron a cerrarse los comercios. Los obreros de los talleres del ferrocarril, suspendieron el trabajo.

Los andenes se hallaban custodiados por fuerzas de infantería. También se encuentra vigiladísima la plaza de la Constitución.

Los locales de los obreros y dependientes de comercio están clausurados.

Se han extremado las precauciones para mantener el orden. La policía ha recogido bastantes armas.

Témese que falte pan para el consumo de la ciudad.

Los obreros recorren los talleres invitando al paro.

Se ha detenido a dos individuos por ejercer coacciones.

Los heridos de anoche mejoran. Los compañeros del dependiente herido, han protestado contra los actos de violencia llevados a cabo.

Los centros docentes han suspendido las clases y los espectáculos públicos también se han suspendido.

A causa de la falta de carbón en los Altos Hornos, han sido despididos temporalmente los obreros, excepto los alimentadores de los hornos.

Forzosamente huelgan quinientos trabajadores.

En la sesión del Ayuntamiento, la minoría republicana solicitó que se costeara el entierro de las víctimas, auxiliando también a los heridos.

Se pidió la destitución del gobernador.

Los monárquicos se opusieron, retirándose los republicanos.

La sesión se levantó sin que se adoptase ningún acuerdo.

Los grupos apostados en los alrededores del cementerio, notaron anoche que sacaban los cadáveres de los muertos de ayer.

Pronunciaron en formidables gritos, teniendo que intervenir la policía que ordenó a los cocheros de los carruajes fúnebres, se colocaran detrás de la fuerza pública.

El guardia civil Acevedo, herido ayer por una pedrada en la mandíbula, se ha agravado, ingresando en el hospital militar.

La comisión informó a sus compañeros de las manifestaciones del Alcalde, marchando a continuación al Gobierno civil.

Las fuerzas de la benemérita las impidió la entrada, y entonces se destacó la comisión, subiendo al despacho del Gobernador.

Las restantes esperaron en el paseo de la Aduana.

La comisión pidió al Gobernador la libertad de las detenidas y el abaratamiento de las subsistencias.

Manifestó el Gobernador que la libertad dependía de la conducta que siguieran las manifestantes, habiendo dado contra ellas órdenes rigurosas.

También solicitaron que se les autorizase para celebrar un mitín mañana, para dar cuenta del resultado de sus gestiones.

El Gobernador les dijo que volverían hoy a recibir la respuesta.

Después de dar cuenta a sus compañeros de esta entrevista se disolvieron.

Un grupo se quedó en la jefatura de la policía, pidiendo la libertad de las detenidas.

A las seis y media se reunieron en los jardines del Parque muchas mujeres provistas de sacos y cestas, organizándose un mitín al aire libre.

Unas abogaron por la paz y otras por la violencia.

La policía intervino para disolverlas, a lo cual opusieron gran resistencia.

Cinco fueron detenidas y otra huyó.

En el centro de la ciudad reina absoluta tranquilidad.

Las tiendas especialmente las de comestibles se hallan cerradas.

Asalto de colmados.-Libertad de las detenidas.-Discurso de Cambó.

Los grupos que se habían formado en la calle de Aribau, fueron disueltos por la policía después de grandes esfuerzos.

Dichos grupos asaltaron dos colmados de la calle de Clases.

Después intentaron asaltar otro colmado pero el dependiente detuvo a las mujeres revolver en mano.

El gobernador ha acordado la libertad de las detenidas.

En las primeras horas de la noche varias panaderías y carboneras fueron asaltadas, teniendo que intervenir la guardia civil para disolver a los asaltantes.

En el palacio de la Música, pronunció el Sr. Cambó un elocuente discurso, sobre el tema «Actuación de la Liga en las próximas elecciones».

El Gobierno, dijo, debe afrontar el problema de las subsistencias gastando lo necesario y desenmascarando a quienes se aprovechan de los actuales sucesos.

No me siento ministerial de este gobierno, que no previó la cuestión de las subsistencias, pero si soy ministerial de dos ministros catalanes.

Tremos a las elecciones con el programa íntegro de la asamblea de parlamentarios, que ahora olvidan quienes nos llamaban traidores.

La primera reforma que acometerán las Cortes será la de la Constitución y el establecimiento en España del régimen autonómico.

Después los regionalistas intervendrán más extensamente en el Gobierno, pues faltan por resolver importantes problemas que no conviene que los resuelvan gobiernos unitarios.

Las Cortes no podrán acometer grandes reformas militares, pues en España sobran leyes militares, ignorándose cómo quedará la Humanidad después de la guerra.

Carecemos de política exterior y debemos mirar a Marruecos de acuerdo con Portugal.

Las naciones que más resisten en la guerra son las que tienen el régimen federativo.

No hay peligro de que salgamos de la neutralidad, pues los beligerantes están convencidos de la inutilidad de la ayuda de las naciones débiles.

La estación estaba atestada de gente.

Cuando el Sr. Maura apareció en la ventanilla, la multitud no cesó de acclamatione, llamándole el salvador de España.

Evadido las respuestas a las preguntas que se le hicieron, sobre su opinión acerca del actual conflicto de las subsistencias y las consecuencias que traerá a España.

Se limitó a exhortar a los jóvenes mauristas a continuar su labor patriótica.

PALENCIA

Escándalo en el Ayuntamiento.-Pidiendo la dimisión del alcalde.

Un inmenso gentío esperaba en el Ayuntamiento que este declarara abierta la sesión.

Después de largo rato, viendo que no llegaba el Alcalde, se promovió un fenomenal escándalo, organizándose una manifestación, a la cabeza de la cual iban los concejales.

Se dirigió al Gobierno civil, para pedir la dimisión del Alcalde.

LA GUERRA

El comunicado francés.

Comunicado oficial francés, de las once de la noche, recibido esta madrugada:

Actividad de artillería en todo el frente.

En la región este de Saint Die, fracasó un golpe de mano del enemigo contra un pequeño puesto francés.

En Oriente se libraron enérgicas acciones de artillería por ambas partes en la curva del Czerna.

En el frente serbio fueron rechazadas las patrullas búlgaras y en el resto del frente sin novedad.

El comunicado inglés.

Comunicado oficial del alto mando británico, recibido esta madrugada.

Esta mañana el enemigo ejecutó un raid contra nuestros puestos del noroeste de San Quintín.

Faltan dos de nuestros soldados.

El comunicado alemán.

Comunicado oficial del cuartel general alemán, recibido esta madrugada.

En la vertiente occidental del monte Pertus, fracasaron varios ataques de los italianos.

En los demás frentes no aconteció nada de particular.

Deserción de regimientos rusos.

Un periódico ruso dice que tres regimientos rusos de obreros é ingenieros han abandonado el frente volviendo a sus casas por no hacer falta nuevas obras de defensa.

Vapor hundido.

Anuncian de Amsterdam que el vapor «Westrolder» se ha ido a pique a quince millas del noroeste de Schornith.

Aproximación germano-rusa.

Dicen de Berlín que ayer deliberaron nuevamente la comisión germano, austro húngara y la rusa.

A pesar de las discrepancias de ambos bandos, se notó cierta aproximación.

Crisis austriaca.

Por no encontrar suficiente apoyo el programa militar, ha dimitido el Gobierno que preside el conde de Wekerle.

Considerábase como muy probable que el Emperador le ratificase la confianza con nuevos ministros.

Te Deum en la catedral de Atenas.

Se ha cantado un Te Deum en la catedral de la capital de Grecia. Asistieron el Rey, el Gobierno y la misión francesa.

Durante ese acto los aviadores franceses volaron sobre la ciudad, arrojando una lluvia de flores, principalmente al paso del cortejo.

Manifestaciones en honor de los Estados Unidos.

Dicen de Roma que ayer se realizó una manifestación en el Capitolio en honor de los Estados Unidos.

El ministro del Tesoro anunció que los soldados norteamericanos vendrán a luchar al frente italiano.

Elogió el ideal de los americanos.

El embajador de los Estados Unidos contestó en medio de entusiasmadas aclamaciones.

Mitín disuelto.

Afirman de Zurich que el mitín organizado por la liga de los mutilados donde iban a hablar un diputado progresista y otro socialista fué disuelto dos veces por la policía.

Los mutilados en número de trescientos once como protesta, se quitaron las condecoraciones, entregándolas al presidente de la asamblea, declarando que no querían llevarlas.

La lucha aérea.

La escuadrilla aérea inglesa ha bombardeado el lunes las fundiciones de acero de Thiochwe.

También bombardeó los empalmes ferroviarios próximos a Metz. Los aparatos británicos regresaron indemnes.

En los Comunes.

En la sesión celebrada por la Cámara baja de Inglaterra, un diputado preguntó si el buque hospital «Preva» conducía a un oficial español, pues en este caso la presencia del oficial español, hubiera asegurado el libre tránsito del vapor.

El subsecretario del almirantazgo dijo que los oficiales españoles, según convenio, van a bordo de los buques hospitalarios por el Mediterráneo, pero recientemente Alemania ha declarado libremente la circulación de buques hospitalarios por el Atlántico y el mar del Norte, excepto en el canal de la Mancha, ostentando las insignias correspondientes.

Terminó diciendo que el «Preva» había cumplido con esa prescripción.

Ultimátum de los Soviet a Rumania.

Los Soviet de comisarios han dirigido un ultimátum a Rumania, firmado por Lenine, exigiendo la libertad inmediata de los miembros del comité revolucionario ruso y de los oficiales austriacos detenidos por los rumanos.

Se da un plazo de veinticuatro horas y no aceptando este se irá a la ruptura de relaciones.

Los informes de origen ruso atribuyen a Alemania los siguientes terribles propósitos.

La marcha del ejército alemán sobre Petrogrado.

Unión de Polonia y la Galizia occidental al imperio alemán.

Unión de Ucrania a la monarquía de los Habsburgos, que conservará la Galizia oriental.

Un abordaje.

Comunican de un puerto del Atlántico que el vapor norteamericano «Texas», que desplazaba 6.678 toneladas, ha sido abordado, yéndose a pique.

La tripulación, compuesta de 48 hombres, se refugió en los botes de salvamento.

Ignóranse más detalles. El buque transportaba mercancías para ciertos puertos de Europa.

RIVERA



LICOR POPULAR

MARGUERITE

UNICA PREPARACION VERDAD

Hierbas estomacales para hacer licor en casa igual al Chartreuse. Pídase en el Centro Farmacéutico Salamantino.

Para detalles al por mayor: Importadora Nacional (S. A.), Diputación 282, Barcelona. Apertado 490. Teléfono 3.736. 1.ª y 2.ª.

¿Tiene usted callos,

verrugas, ojos de gallo ó durezas en los pies? Use el infalible.

Callicida Cuerda

(Callicida veloz) que los quita radicalmente en tres días. Único CALLICIDA que ha sido laureado con El GRAN PREMIO Exposición de Milán 1906.

Estuche. 75 céntimos. En Salamanca: Droguería de Justo Bajo Ayala y Centro Farmacéutico n.º 1.

Automóviles Abadal Buick

Representante de esta acreditada marca en la provincia de Salamanca, D. BERNARDO CORREDERA, en Alba de Tormes.

MODELO 1918	
Coché tipo EX. 45	Pesetas 14.000
Chassis	12.500
Coché tipo EX. 35	10.000
Chassis	9.000

Los automóviles ABADAL - BUICK funcionan igualmente con gasolina que con alcohol desnaturalizado.

Para las carrocerías ABADAL solicítense presupuestos - Se facilitan catálogos.